为守护生命而战

记解放军总医院海南医院热带医学科主任李慧灵

中青报•中青网记者 王裴楠 通讯员 张彦昕 张 密

前不久,受第20号台风"博罗依"影响, 海南三亚狂风大作、暴雨倾盆,航班停飞、学 校停课、景区关停……但在解放军总医院海 南医院,热带医学科主任李慧灵像往常-样准时出现在病房,耐心细致地展开诊治。

"患者把生命托付给我们,无论何时我 们都要尽百分百努力。"作为一名军医,从 军10余年来,李慧灵始终与战友、患者站 在一起,把守护生命当作自己的战场。

她牵头组建全军首个临床热带医学学 科,长期致力于相关领域的防治研究,足迹 遍布周边热带岛礁,守护患者的健康与安 全,为海岛官兵和群众筑起一道坚不可摧 的"健康长城"。她获国家发明专利10项, 承担国家、军队和省部级科研课题11项, 被表彰为"联勤保障部队卫勤保障先进个 人",荣立三等功1次。

"医院是拯救患者生命的 地方,容不得半点敷衍"

雨过天晴,清晨的阳光洒在热带医学科 外鲜艳繁茂的三角梅上,李慧灵来到科室, 带着科里的医护人员开始了新一天的工作。

热带医学科技师余符君与李慧灵共事 多年,在他的印象中,李慧灵无论什么时 候,对待患者都非常认真负责,"从她身 上看到了医者仁心, 也看到了一名军人的 使命担当。"

"生病让我好多事情不能去做了,如果 可以早点发现,或许我可以有多点时间给 国家作些贡献。你去学医吧,以后救救像 爸爸一样的人。"为了解决乡亲温饱,毕生 致力于农业技术推广的父亲,在李慧灵 16岁那年被确诊为胃癌晚期。李慧灵听了 父亲的临终遗言后,毅然投身医学之路。

2012年,37岁的李慧灵从广州来到了 解放军总医院海南医院呼吸科。在总医院 老专家和身旁战友的影响下,她对"人民军 医"有了深刻认识。2014年,凭借出色的专 业能力,李慧灵被特招入伍,正式成为一名 军医。第一次穿上军装时,她内心充满自 豪,也下定决心:"要对得起这身军装。"

2019年,解放军总医院海南医院受 命成立全军首个临床热带医学科。李慧灵 凭借扎实的专业功底与敢闯敢拼的劲头, 被院党委选定为学科创建者。建科之初, 既无场地也缺人才,一切都需从零开始。

"当时我还不太清楚来这里要干什 么,但李主任叫我来,我想都没想就答应 了。"回忆起当时转入科室的场景,余符 君说,"李主任是我们这里有名的'拼命 三娘',她一定可以干成。'

余符君清晰记得,热带医学科建科初 期还没有完全独立的区域, 虽然只有两间 病房,但仍让他体会到"忙起来简直挪不 开脚"。虽然自己科室任务繁重,但李慧 灵依然坚持"能收的都收",还帮助其他 科室收治病人。后来为了能够增加床位, 为患者创造更好的医疗条件, 李慧灵带着 科室成员经历了5次"搬家"。

2020年,科室整体搬迁至由板房搭 建的江林院区、病床扩容至数十张、各类 诊疗设备陆续配齐。其间, 李慧灵带领大 家清理板房周围的荒地。她挽起袖子捡垃 圾、拔杂草,铁锹磨破了虎口也不停歇。



解放军总医院海南医院热带医学科主任李慧灵(右)为战士看诊。

旁人劝她休息时,她一边擦汗一边对大家 说:"就医环境很重要,医院是拯救患者 生命的地方,容不得半点敷衍。"

大家被她的劲头感染, 自发组建了一 支"护院小队"。有人从老家带来绿萝、 吊兰点缀环境, 有人利用休息时间修剪杂 草、平整土地,有人找来废旧轮胎改造成 花盆。渐渐地, 荒地变成了绿意盎然的花 园,三角梅、扶桑花在板房周围竞相绽 放。如今,患者路过这片花园时总会驻足 观看,有患者称赞说:"这里花好,医护 人员对我们又好,住在这心里都亮堂。"

"将临床难题转化为科研

"妙手回春力挽病危患者""精湛医术 保健康……"热带医学科的走廊内,挂满了 康复患者为表达感谢源源不断送来的锦 旗,数量甚至多到每年都得更换一批。

"这不仅是一种鼓励,更是一种鞭策。" 多年来,李慧灵带着团队累计救治患者超 万人次,其中危重患者千余人次。她总是觉 得自己要做的事情还有很多,"这些患者是 我最好的'老师',现在多看病人多积累经 验,将来一定能够派上用场。"

李慧灵秉持着"将临床难题转化为科 研攻关课题"的理念,带领团队不断从病例 中摸索出新技术新方法,深入基层和偏远 区域收集一手资料,在实验室里日复一日 地与致病源展开无声较量。她和团队取得 的科研成果不仅转化为更高效的临床救治 手段, 更为卫勤保障提供了关键的科学支 撑。她主持了多项国家、军队及省部级课 题,多次在国内外权威期刊发表论文。

"战场上,军医能背着这么重的仪器 吗?"一次救援任务中,李慧灵背着几十斤 重的检测设备从舰艇换乘小艇,在颠簸的 海面上,一种担忧涌上心头:如果是战时 环境或者突发紧急情况,"笨重"的设备能 够及时妥善完成救治吗?想得再多,不如 快干一步。她带领团队在实验室开始了没 日没夜的攻关。最终,他们研发的便携式 诊断仪,不仅大大减轻了重量,还有效缩 短了筛查时间。

海军战士小马在训练中不慎手指骨 折,被海水浸泡后伤口严重感染,手背肿 得像馒头, 体温飙升到39.8摄氏度。接到 求助后,李慧灵立即带着新研发的便携式 诊断仪赶赴现场。

凭借专业设备和过硬技术,李慧灵团 队仅用28分钟就明确了病原体,并进行精 准用药。一周后,小马康复归队。卫生所医 护人员感慨地说:"要在以前,送回三亚检 测至少要3天,小马的手可能就保不住 了。"这缩短的不仅是检测时间,更是守护 战士健康的生命线。

在某部一次实战演练中,有战士不慎吸 入一种烟雾,导致化学性的吸入性肺损伤。 李慧灵带领团队使用他们改进的技术和设 备,仅用1小时就完成伤员的气管镜快检,并 实施精准定位用药,帮助战士快速痊愈。

这一成功案例,成为作战条件下吸入 性肺损伤经治疗没有发展为肺纤维化的典 型案例,为未来战场救治提供了宝贵经验。

"提升战斗力需要什么, 我就去干什么"

"李主任」谢谢您保住了我的手。"今年

6月,武警某支队队战士马玉奥带着自己 打出99环的靶纸,来医院复查,向李慧灵 郑重敬礼表示感谢,他右手背蜿蜒的疤痕

去年12月,马玉奥在执行任务时,右掌

骨粉碎性骨折,卫生队为他做了内固定术, 但在之后的复查时发现他右手四指末端肿 胀发亮,活动时疼痛剧烈且渗血,诊断为急 性骨髓炎,感染菌不明,可能需要截肢。

"李主任,我能不截肢吗?没了右手,我 该怎么办?"躺在病床上的马玉奥攥着被 角,指节发白,眼神里满是恳求。

李慧灵盯着他的核磁共振成像检查结 果陷入了沉思。经过多学科讨论,她最终制 定治疗方案,随后便是持续的局部引流、彻 底换药、一点一滴的治疗,同时辅以心理支

临近过年时,马玉奥担心治疗中断,李 慧灵给他吃了颗定心丸:"我的病人在这 里,我也会在这里。"

如今,看着马玉奥靶纸上9个10环、1 个9环的弹孔,李慧灵觉得一切的付出都 值了:"保住这只手,等于保住一份保家卫

2025年6月底,烈日炙烤着海面,李慧 灵随"丝路方舟"号医院船执行"健康送海 疆"任务。途经无法靠岸的小岛礁,她和同 事们从舰艇换乘小艇,在波涛汹涌的海浪 中驶向守岛官兵。从事热带医学研究多年, 李慧灵对这片海域的环境了如指掌,更对 常年驻守在这里的官兵充满敬意。

"提升战斗力需要什么,我就去干什 么。"李慧灵深知,热带海岛的疾病防治水 平直接关系到驻岛官兵的战斗力。10多年 来,她的足迹遍布战舰、岛礁、丛林……

(新华社发)匡 野/摄

"最快速的救治,不是120,不是医生, 就是身边的战友。"这是李慧灵常对基层官 兵们说的话。一次集训,她听到远处的呼救 声,立即狂奔过去,发现一名战士在训练中 晕倒。她立刻跪在战士身旁实施心肺复苏, 战士很快苏醒过来。后来这名战士被诊断 为心肌炎,因抢救及时顺利康复。

"训练场上晕倒,黄金抢救时间很短, 战友的第一反应可能决定生死。"从此以 后,李慧灵下部队时总会强调自救互救的 重要性,带着大家反复练习,直到每个人都 能熟练掌握心肺复苏、止血包扎等急救技 能。许多经过培训的官兵在后续的训练和 任务中,成功运用所学技能救助战友。

通过创新诊疗技术、优化救治流程、培 养专业人才,李慧灵带领团队不断提升热 带地区的卫勤保障水平,确保官兵得到优 质的医疗服务。

"李主任总是以最高标准来要求我们, 帮助我们在'卫勤战场'快速成长为一名合 格的战士。"2022年从海军军医大学博士 毕业的95后医生颜方芷,通过在热带医学 科几年的历练,已经成长为科里的骨干,她 说:"身为军医,我要像李主任那样,在这片 无形的战场上取得一个又一个的胜利。"

在李慧灵带领下,热带医学科已经成 为军队临床热带医学领域的重要力量,为 部队战斗力生成提供了坚实有力的保障。 许多经过她救治的官兵, 回到了自己所在 的战位,继续为强军事业贡献力量。

放。多新时代革命军人风采

□ 赵 强 苏

"作为军校教 员,肩负为党育 人、为军育才的神 圣使命,我们要不 断锤炼知战练战、 研战教战能力,努 力培养保障打赢的 强军栋梁,为实现 建军一百年奋斗目 标提供人才支 撑。"近日,联勤 保障部队工程大学 某部围绕党的二十 届四中全会精神展 开热烈讨论,副教 授罗真的发言引起 大家强烈共鸣。 连日来,该校

起

的

届

冬

官兵深入学习党的 二十届四中全会精 神, 梳理最新提 法,制作灯箱展 板,营造浓厚学习 氛围,迅速掀起学 习热潮。政治理论 教员深入挂钩学员 队,开展"回望成 就、展望未来"学 习讨论活动,帮助 学员拉直问号,回 应关切。

"全会提出 '加快机械化信息 化智能化融合发 展,提高捍卫国家 主权、安全、发展 利益战略能力', 作为新时代军校学 员,我们要练精专 业技能, 扛起时代 重任,把学习热情 转化为保障打赢的

强劲动力。"学员刘鑫浩发言说。

该校广大教员纷纷话感悟、谈认 识、立决心。"全会公报提出,'要加快 先进战斗力建设,推进军事治理现代 化, 巩固提高一体化国家战略体系和能 力。'我们要立足三尺讲台,深研打赢 之道,探寻制胜之策,努力培养堪当强 军重任的一流人才。"该校某系教授蒋 新生学习全会精神后表示。

该校按照"思政课精讲、专业课渗 透、实践课强化"的原则,及时把全会 精神有机融入教学,将其作为推进思政 课程和课程思政融合共建的有力抓手。

该校基础部政治理论与工作教研室 及时开展集体学习、研究阐释,掌握新 思想、新观点、新论断, 推动宣传普 及,扎实推进全会精神"三进入"。

"青年强,则国家强。"即将完成军 政训练的该校2025级新学员学习全会 精神后倍受激励,纷纷表示:"要坚定 不移听党话、跟党走,强化责任意识和 使命意识,锤炼战斗精神,苦练打赢本 领,为实现新蓝图贡献青春力量。"

□ 吴敏文

10月24日,美国国防部长海格塞斯下 令"福特"号航母打击群前往加勒比海地区 部署。此前,美国至少已6次在委内瑞拉外 海国际水域针对"贩毒船"采取军事行动。 近来,美军在靠近委内瑞拉海岸的加勒比 地区部署的军队人数也已经超过1万人。

特朗普第二次入主白宫以来,一方面 努力调停俄乌、巴以冲突以塑造"和平总 统"形象,另一方面却在美洲尤其是南美加 勒比海地区炫耀武力、展示强硬,国际舆论 将此形容为"新门罗主义"。

美国的从无到有,从独立、崛起到称霸 是近250年来全球最大的地缘政治变迁。

新门罗主义",还是霸权主义?

"门罗主义"则堪称美国从独立走向扩张、 霸权的重要转折点。

美国的建立本来就与欧洲殖民主义在 美洲的发展相伴相生。英国在美国独立战 争和1812年与美国的战争中落败,转而企 图利用美英亲近的民族关系拉住这股新生 力量。1823年,英国外交大臣乔治·坎宁提 出与美国一道,阻止主要由俄罗斯、普鲁 士、奥匈帝国3个君主国组成的"神圣同 盟"在美洲的殖民扩张。但在时任美国国务 卿亚当斯的建议下,美国总统门罗决定甩 开英国,在当年12月2日向国会提交的国 情咨文中,单独发表了美国对美洲政策的

门罗宣言的核心就是排斥原则,即宣 称欧洲国家不要再将美洲视为殖民对象, 并警告美国不会对任何欧洲对美洲的干预 无动于衷。门罗宣言实际上是以庇护美洲 之名,行称霸美洲之实。1836年3月,美国 策动得克萨斯分裂势力叛乱,使得克萨斯 脱离墨西哥独立,实则纳入美国的势力范 围。1845年,时任美国总统波尔克在国情 咨文中重申罗门宣言的原则,并明确使用 了"门罗主义"的概念。"门罗主义"及其新 的变种,实际上成为美国在美洲扩充地 盘、攫取他国领土和殖民地的旗帜。到 1898年的美西战争,美国不仅获取了西班 牙在美洲殖民地的控制权,甚至以2000万 美元将西班牙在亚洲的殖民地菲律宾群岛 **业收入囊中**。

至此,"门罗主义"的霸权主义本质原 形毕露,美国的领土和海外殖民地扩张开 始跨出美洲,向全球蔓延。

总的来说,以排斥美洲之外的力量、强 化美国对美洲影响力为主要内容的"门罗 主义",是美国拉美政策的基石。在特朗普 2017年至2020年的总统任期中,就已经 展露出"门罗主义"的政策倾向。2018年 9月,特朗普在联合国大会一般性辩论 中.声称"'门罗主义'是一个成就",他的政 府"将门罗主义原则作为美国一项正式的 外交政策"

上届特朗普政府的国家安全顾问博尔 顿曾说,"门罗主义还活着,而且活得很 好"。这当然是指特朗普的"新门罗主义"。 特朗普的"新门罗主义",既具有"门罗主 义"的共性特征,也在一定程度上具有特朗 普的个性色彩。

首先是强调"美洲优先"。特朗普在第 二次入主白宫的就职演说中特别推崇前总 统麦金菜,麦金菜在任期内发动并赢得了 美西战争。此战以美国占领波多黎各、菲律 宾和关岛,将西班牙势力基本逐出美洲而 结束。特朗普在就职演说中强调的加强边 境管控、打击贩毒,"将贩毒集团列为外国 恐怖组织"等,正是美国政府一直以来干预 拉美国家的由头。今年1月,美国国务卿鲁 比奥在《华尔街日报》上撰文称,特朗普2.0 的外交政策具有"美洲优先"的特征,而"美 洲优先"几乎是"门罗主义"的标签。

其次是具有进攻性。"门罗主义"是披 着"庇护美洲"外衣的霸权主义,展现出咄 咄逼人的进攻性。在特朗普的上个总统任 期内,就公然干涉委内瑞拉内政,支持委反 对派在国内制造骚乱、颠覆合法政权。特朗 普第二次入主白宫,仍将委内瑞拉现政权 视为"眼中钉"。今年8月7日,特朗普政府 指控委内瑞拉总统马杜罗涉嫌通过犯罪组 织向美国运送毒品,公然悬赏5000万美元 以征集有助于逮捕或定罪马杜罗的证据。

9月2日,特朗普下令美国南方司令部 朝加勒比海国际水域"向美国运输非法麻 醉品"的船只开火,击毙11名"被确认"的 委内瑞拉黑帮团伙"阿拉瓜火车"成员。至 10月,美军已多次在委内瑞拉外海国际水 域针对"贩毒船"采取军事行动。

委方表示,美军攻击的是民船,被击 杀的是平民。但美国的军事行动仍在升 级。9月5日,美国向波多黎各机场部署10 架F-35战斗机。10月15日,美军派出3架 B-52轰炸机在委内瑞拉沿海附近"执行任 务"。10月24日,美军宣布派遣"福特"号航 空母舰打击群至拉丁美洲周边水域。至此, 美国在靠近委内瑞拉沿岸的加勒比地区部 署的军队人数已超过1万人。美国国防部 长海格塞斯宣布,由美国南方司令部牵头 组建"联合特遣部队",这似乎是美国可能

在这一地区采取军事行动的强烈信号。 最后是极限施压下的"交易的艺术"。 "交易的艺术"是特朗普颇为自得的执政策 略和外交手腕。特朗普上任伊始,即在对外 政策上提出一系列令人匪夷所思的主张: 占领格陵兰、吞并加拿大,"收回"巴拿马运 河……在他的操控之下,美国轻松获得丹 麦政府允许美军在格陵兰扩建军事基地; 通过与巴拿马政府签署协议,美国在巴拿 马运河获得了陆、海、空3个战略支撑点。

然而,尽管特朗普政府的"新门罗主 义"看起来气势汹汹,但从全球地缘格局、 美国的实力及利益诉求,以及特朗普的执 政风格来看,美国对拉美、加勒比海地区采 取大规模军事行动的可能性并不大。

一是缺乏充分的理由和合法性。一直 以来,利用毒品问题对拉美国家政府和领 导人进行污名化打压是美方的惯用套路。 例如,1989年12月,美国布什政府以巴拿 马国防军司令、政府首脑诺列加贩毒为名, 派遣2.7万名美军展开代号为"正义事业" 的军事行动入侵巴拿马,将诺列加捉拿至 美国受审。

美国在2020年以贩毒等罪名起诉委 内瑞拉现总统马杜罗和其他多名委内瑞拉 政府官员,并悬赏捉拿。美方今年再次宣称 马杜罗直接控制名为"太阳卡特尔"的贩毒 集团。但是,其始终没有拿出任何令人信服 的证据。相反,今年8月,墨西哥总统辛鲍 姆表示,没有任何证据表明委内瑞拉总统 马杜罗与任何贩毒组织有关。

二是委内瑞拉不是巴拿马。委内瑞拉 人口近3000万,正规军包括陆、海、空、国 民警卫队四个部分,现役正规军约12万 人。与此相比, 巴拿马人口仅450多万, 没

有正规军,仅有警察部队。 在美国采取对委内瑞拉的系列动作之 际,8月18日,委内瑞拉总统马杜罗宣布在 全国部署超过450万名民兵,以加强武装 部队抵御国内外袭击的能力。9月17日,马 杜罗命令启动在奥尔奇拉岛举行为期3天 的"主权加勒比200"军事演习,以回应美 国的"威胁"。美军1989年入侵巴拿马动用 了2.7万人的军队,特朗普政府如果对委内

瑞拉采取入侵行动,准备动用多少美军? 对美国而言,委内瑞拉也不具有巴拿 马那样的重要性。美国对巴拿马可谓用尽 心机,先是策动其从哥伦比亚独立,然后想 尽办法控制巴拿马政府。美国此举的一个 重要原因,就在于巴拿马运河是美国贯通 大西洋和太平洋的战略通道。它关乎美国 军队在两洋之间的机动权,事关美国的全 球霸权。而委内瑞拉对美国而言,并不具有 这样的重要性,并且采取行动的代价、风险

三是不符合特朗普的行事风格。特朗 普引以为傲的"交易的艺术",其实就是无 利不起早、利益最大化。支援乌克兰武器要 由欧洲买单,甚至拜登政府已经给乌克兰 的军援,也要乌克兰用矿产付费。特朗普以 "和平总统"自诩,其根本原因是因为打仗 太烧钱了。今年6月21日美国针对伊朗核 设施的"午夜铁锤"行动,动用加油机、电子 战飞机、目标引导机在内的125架战机,共 投掷75枚精确制导弹药,一次行动耗费即 达5亿美元。

利用拉美国家的内部矛盾制造混乱, 然后使该国的局势向有利于美国的方向转 变,是美国对拉美国家的常用手法,也是 "门罗主义"的传统曲目。据统计,在1898 年至1994年不到100年的时间里,美国政 府在拉美地区策划和实施了至少41次政 变。据上届特朗普政府的国务卿蓬佩奥和 国家安全顾问博尔顿透露, 上届特朗普政 府就策划和参与了针对马杜罗政府的颠覆 活动。10月15日,特朗普表示,授权美 国中情局在委内瑞拉开展活动。显然,这 样的手法更符合"交易的艺术"。

图片新闻

